

# 短时强降雨最近为何频频现身

专家:雨季来临,强对流天气会常伴左右 预报:雨水暂歇,“长沙蓝”上线

5月3日,我省大部被阴雨覆盖,同时出现了大范围雷暴天气。4日,我省大部地区雨水暂歇,阳光、蓝天再度上线。省气象台预计,5日湖南仍将延续晴朗的节奏,6日至8日,省内迎新一轮降温、降水过程,其中7日雨势较强,湘东、湘南将再度局地大雨。

为什么最近暴雨这么多?省气象台专家介绍,4月至7月,我省的雨季已经来临,强对流天气会常伴左右。

■记者 丁鹏志 通讯员 尹婷 吴均宇 蒋丹

## 为何频现强对流天气

省气象台首席预报员邓晓春介绍,我省春夏季降水主要有局地性强、持续时间短、多发于午后至傍晚等特点。

短时强降雨是一种强对流天气,指的是1小时内某地降雨量超过20毫米。邓晓春介绍:“水汽蒸发遇冷凝结成云,同时在高层较冷的空气会下降,它们遇热后继续上升,由此循环即可形成积雨云,积雨云会产生短时强降雨。”

邓晓春称,强降水前需要一个能量的积累过程,随着气温回升,地面热空气不断上升与上层冷空气对流。大气层在这种冷热交替的过程中容易出现不稳定状态,当能量积聚到一定程度时,强降水随之而来。

“春夏季强降水一般出现在午后或者傍晚,能量这时达到一天中的高峰,再加

之对流层低层有一定的湿度和扰动,导致热对流发生。”邓晓春说。

## 雨水暂歇,未来晴为主

监测显示,5月3日8时至4日8时,全省平均降雨13毫米,其中湘中局地如株洲、湘乡、会同出现大到暴雨,湘中、湘南部分地区伴有雷雨大风,局地降冰雹。气温方面,3日白天,省内30℃以上范围扩展,湘中以南如长沙、衡阳、邵阳等49地最高气温超过30℃。

湖南省气象台预计,今明两天全省以多云到晴天为主,6至8日,省内迎新一轮降温、降水过程,全省有小到中等阵雨或雷阵雨,其中7日雨势较强,湘东、湘南局地大雨。随着天气转晴,明天湘中以北部分地区早晨可能出现大雾,需关注大雾对交通出行的不利影响。



## 数万车主挑战百日零违法

5月4日,湖南(长沙)第二届百万车主百日零违法挑战赛大型交通文明公益行动在长沙市橘子洲启动,34771位私家车主报名参加。活动采用“零容忍”法则,在100天的竞赛期内,参赛车辆一旦出现违法行为,就立即被淘汰。

记者 徐行 摄

# 婴儿得这3种病会自愈,别紧张

容易误判,家长切莫自作主张

本报5月4日讯 10个月大的天天患哮喘,家长当做感冒治,最后恶化进了ICU(详见本报5月3日A06版报道)。这样的案例还有很多,不少家长在孩子病了时,先采取自己诊断治疗的办法。省儿童医院专家却表示,儿童疾病一般起病急,家长切莫自作主张,否则孩子受了罪还没有效果。

孩子生病时,有3种疾病家长容易误判。记者今天采访省儿童医院专家,制定相关的“健康指南”。

### 宝宝饿了哭?可能是肠绞痛

宝宝爱哭,排除了饿、尿、困等因素,那就要考虑一种特殊情况——肠绞痛。

省儿童医院消化内科主治医师刘莉表示,宝宝每天哭闹至少3个小时,每周哭闹至少3天,发作超3周,而生长发育正常,就很可能是肠绞痛。约20%的宝宝会发生,通常从出生2-4周开始,60%到3个月左右会好转。

肠绞痛是发育中常见的问题,病因不明,普遍认为可能与婴儿肠道神经发育不成熟、肠胀气或乳糖不耐受有关。

### 幼儿急疹会自愈,别紧张

与天天一样,才8个月大的轩轩第一次生病就高烧40℃,爸妈急得够呛,又是喂

退烧药,又是贴退烧贴。

直到第三天,轩轩额头上长出了一片小红疹,妈妈才赶紧带着他到医院。医生检查发现,轩轩是患上了幼儿急疹,皮疹还会增多,而体温会降下来,一般很快就会好。

幼儿急疹是家长容易误判的疾病之一。省儿童医院重症医学一科主任张新萍透露,如果宝宝没有任何征兆突然高烧,而且易反复,退烧后身上出现玫瑰红色的疹子,很可能是幼儿急疹。

张新萍强调,幼儿急疹是一种自限性疾病,发热期没有特异性,出现典型皮疹时才真相大白。

### 宝宝便秘?可能是攒肚

宝宝几天不拉粑粑,很多家长着急,以为是便秘了,各种方法来“治疗”。省儿童医院消化内科副主任医师赵红梅表示,宝宝便秘的判断,不仅是次数减少,更重要的是大便硬结、干燥、排出困难,宝宝易激惹,容易食欲减退或早饱,一旦大量粪便排出,这些症状很快会消失。

但有一种情况很容易被误认为是便秘,即宝宝大便次数慢慢减少,甚至四五天、七八天都不排便,可能有腹胀、爱放屁,但没有不适表现,拉出来的大便是糊状的,就很可能是攒肚。

专家表示,攒肚是正常现象,约60%的宝宝会发生,多为母乳喂养儿。

■记者 李琪 通讯员 姚家琦

## 车展交通管制措施公布 建议尽量选择公共交通

本报5月4日讯 本月中旬,又能在长沙看车展了。长沙交警今天公布了车展期间展馆周边及三一大道等邻近道路交通分流管制措施。交警提醒:车展期间,市民观展请尽量选择公共交通工具,如果驾车前往请停放到指定区域,京港澳高速原经长沙收费站进入三一大道的车辆,请绕道其他收费站进入城区;途经车辆尽量绕道福元路、开元路、二环线、洪山路等道路通行。

湖南汽车展览会将于5月10日至14日在湖南国际会展中心举行。5月10日至14日每日9:00—18:00时段,交警部门对三一大道辅道欢城路路口、欢城路星光路口、欢城路圣爵菲斯大酒店南出口三个路口实行交通管制。

车展期间,当三一大道辅道交通流量达到饱和或广电东广场停车达到饱和时,将在三一大道辅道广电跨线桥南口、三一大道辅道东口视情实行临时交通管控措施。

交警介绍,会展周围停车位有限,当停车场饱和时,市民观展车辆不允许进入广电跨线桥、三一大道辅道,可提前选择路线进入月湖公园,停放至月湖公园环湖路道路两侧泊车位。为方便市民观展,组委会将组织4辆大巴车在会展中心至月湖公园临时停车场之间循环摆渡,免费接送市民到场观展。

交警特别提醒,考虑到市民骑共享单车到达车展现场观展的需求,在欢城路金鹰停车场西侧路段开辟512米的共享单车临时停放点,请市民将车停到指定地点。

■记者 魏航 实习生 沈潘

## 释疑 神秘的“局部地区”究竟在哪

在天气预报中,大家经常会看到“局地有暴雨”等预测,那么这个神秘的“局部地区”究竟是在哪呢?

邓晓春介绍,相比于台风、冷空气这些天气系统中的“大手笔”(空间上有几百公里甚至上千公里,时间可持续几天),强对流天气属于“小制作”(中小尺度系统,空间有时候按照百米计量)。“这就很难具体预报出,强对流会出现在哪个具体位置,往往只能圈出一个可能范围。所以迫不得已,气象部

门只能说‘在某某的局部地区可能出现雷雨大风或冰雹等强对流天气’。”

目前,气象部门已经运用雷达对强对流进行监测,及时发布短时预警,有效到防灾减灾。

气象部门提醒,进入汛期后,公众要经常关注气象部门发布的天气预报与预警,做好相关防灾避灾的准备。特别是要关注天气预报当中强对流预报落区,一旦看到自己所在区域处于强对流的潜势预报区域内就要特别警惕。

## 我省今年新增城镇就业70万人

本报5月4日讯 今年一季度,我省实现城镇新增就业19.93万人,同比增0.4万人;新增农村劳动力转移就业18万人,同比多增1.58万人;帮扶就业困难和失业人员就业11.14万人,同比增长2%。这是记者在全省就业工作会议上获悉的。

会议分析了当前的就业形势。今年,我省需在城镇就业的新成长劳动力约75万

人,此外还有约44万城镇登记失业人员需要再就业,有约40多万农村劳动力需要转移就业,在市场需求没有大幅改善的情况下,总量压力依然很大。特别是今年湖南省应届高校毕业生总规模达到36.68万人,比去年增加2.6万人,高校毕业生供给持续高企与有效岗位不足矛盾进一步加剧。

■记者 王智芳 实习生 娄娜